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Гръцкият подход в борбата 
с горските пожари

На 25 ноември в Лесотехническия университет 
д-р Палеологос Палеологу – географ и специалист по 
горски пожари, доктор по география на природните 
бедствия и преподавател във Факултета по горско сто-
панство, Катедра Forestry на Аграрния университет в 
Атина, изнесе публична лекция на тема „Проектиране 
на устойчиви ландшафти за подобряване на управле-
нието на горските пожари: Прозрения и поуки, извле-
чени от Гърция“ (сн. 1). Д-р Палеологу бе на посещение 
в страната ни по международния проект FIRE-RES по 
програма „Хоризонт 2020“, насочен към разработване 
на цялостна стратегия за справяне с екстремни горски 
пожари в Европа.

Неговата работа обхваща моделиране на поведе-
ние на пожари, ГИС-базирани оценки на риска, дис-
танционно наблюдение и оптимизация на мерки за 
третиране на горивните материали с цел защита на 
зоната на преход между дивата природа и урбанизи-
раните територии (wildland–urban interface, WUI). Той 
е активен партньор в европейски проектни инициати-
ви за управление на екстремни пожари, включително 
FIRE-RES. Д-р Палеологу се фокусира върху превен-
ция и управление на големи горски пожари чрез инте-
гриране на пространствени модели, данни от дистан-
ционно наблюдение и оценки на излагането на риск. 
В работата му се използват моделни симулации за по-
ведение на пожари (включително Monte-Carlo сцена-
рии), пространствени ГИС-анализи за картографира-
не на WUI и идентифициране на приоритетни зони за 
интервенции, както и оптимизационни алгоритми за 
разпределение на горивните третирания там, където 
те дават най-голям защитен ефект. Тази комбинация 
от моделиране и ГИС подпомага вземането на реше-
ния особено при ограничени ресурси.

Опитът на д-р Палеологу в сферата на горските по-
жари, научните му изследвания, работата с ГИС и си-
мулации несъмнено би могла да спомогне за борбата 

с пожарите в страната ни, които през последните го-
дини зачестяват под въздействието на климатичните 
промени и спецификите в стопанисването на горските 
и земеделските територии. Използването на оптими-
зационни алгоритми, при които се обособяват места-
та с най-голям потенциал за възникване на пожар и 
работа в тях, могат да намалят очакваните загуби в 
пъти и да позволят по-ефективното разпределяне на 
ресурси в превенцията с пожарите. Картографирането 
на районите с висока вероятност за пожари, предиз-
викани от човека, улеснява превантивните контролни 
мерки и насочването на обществената информираност 
към тези зони. Горещите точки, откъдето може да 
възникнат и лесно да се разпространят тези пожари, 
са по-лесни за регулярен мониторинг и наблюдение 
със съвременни летателни средства или иновативни 
дистанционни методи. Не по-малко значение имат и 
„живите лаборатории“, представляващи проектни те-
рени за демонстрация на FIRE-RES, които дават въз-
можност за тестови интервенции, оценка и адаптация 
в реални условия. 

На срещата беше обсъдено предстоящото споразуме-
ние по програмата „Еразъм+“ между Лесотехническия 
университет и Аграрния университет в Атина. Очаква 
се то да улесни обмена на преподаватели, млади учени 
и студенти, както и да подкрепи усилията на ЛТУ за 
развитие на обучението и научните дейности, свърза-
ни с горските пожари и тяхната превенция.

По тази изключително актуална и значима за страна-
та ни тема на 27 ноември в Изпълнителната агенция по 
горите се проведе и работна среща с участието на д-р 
Палеологос Палеологу, на която бе представен гръцки-
ят опит в превенцията и борбата с горските пожари. 

В срещата участваха доц. Георги Костов от Лесотех-
ническия университет, 
комисар Георги Толин 
– началник на отдел 
„Държавен контрол” 
в Главна дирекция 
„Пожарна безопас-
ност и защита на на-
селението“, инспектор 
Валентин Иванов от 
Сектор „Пожарогаси-
телна дейност“ на ГД-
ПБЗН. Домакини на 
срещата от ИАГ бяха 
инж. Росен Райчев – 
зам.-изпълнителен 
директор, инж. Юрий 
Флоров – и.д. дирек-
тор, инж. Спас Тумбев 
– главен експерт, инж. 
Илия Цигов – младши 
експерт, в Дирекция 
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„Контрол по опазване на горските територии и ловно 
стопанство“ в ИАГ, инж. Мария Беловарска – главен 
експерт в Дирекция „Горско стопанство“ в ИАГ (сн. 2).

От срещата стана ясно, че както и в България, ос-
новните причини за възникването на горските пожа-
ри в Гърция са човешкият фактор в 70 % от случаите, 
20 % се дължат на електропреносната мрежа и 10 % са 
свързани с естествени причини – мълнии. Това дава 
повод за започване на процес по преместване на елек-
тропреносната мрежа под земята, а там, където това не 
е възможно, електрическите компании имат задълже-
ние растителността да бъде почистена и зоните обезо-
пасени.

Като действие за ограничаване на наблюдаваните 
през последните години множество големи пожари в 
Гърция, през 2023 г. са сформирани 21 специални зве-
на, отговарящи за непосредствената борба с горските 
пожари, в които работят близо 1200 души. От мина-
лата година част от екипа на службите са и 250 горски 
служители. Тази колаборация между пожарникари и 
горски е дала много добър резултат в борбата и бързо-
то овладяване на горските пожари, като на тези специ-
ални звена е разрешено и паленето на насрещен огън 
с цел ефективно и бързо ограничаване на възникнали 
пожари.

За подобряване на превенцията на горските по-
жари бе отбелязано доброто сътрудничество с ме-
теорологичните служби, данните от които се нана-
сят и следят върху карта, и при поява на висок риск 
от горски пожар изцяло се ограничава достъпът на 
лица до горските територии. Тъй като повечето по-
жари възникват извън горските територии, служи-
телите, които дават дежурства (горски и пожарника-
ри), освен в горските територии следят и за спазване 
на противопожарните правила и в граничещите с 
горите райони. 

Бе изтъкнато, че докато преди няколко години гло-
бата за причиняване на горски пожар е била 2000 евро, 
сега законодателството им предвижда до 10 години 
затвор, а стойността на причинените щети извърши-
телят е длъжен да възстанови, което има значителен 
превантивен ефект.

Друга работеща мярка са патрулиращите дронове в 

най-уязвимите райони в разгара на пожароопасния 
сезон, които разполагат с термокамери и подават сиг-
нали в реално време. Те са свързани с контролни цен-
трове в противопожарните служби. 

Като особено важно бе отбелязано изработването на 
плановете за превенция от пожари. В тези планове се 
залага и поддръжката или изграждането на нови ба-
риерни прегради (с размери от 60 до 100 метра в за-
висимост от конкретните условия, по възможност с 
наличие на път за придвижване на противопожарна 
техника в средата им), водоизточниците, които ще се 
ползват при гасене на пожари и други. Към настоящия 
момент финансирането им се извършва чрез средства 
от Европейския съюз чрез Плана за възстановяване и 
устойчивост. Осигурени са значителен брой летателни 
средства, а при необходимост се наемат и частни и се 
търси помощ чрез европейския механизъм.

Обсъдена бе темата за контролираното изгаряне, 
като бе изтъкнато, че извън пожароопасния сезон 
на собствениците на земеделски земи в Гърция е 
позволено почистване с контролиран огън, за кое-
то са задължени да информират противопожарни-
те служби. Д-р Палеологу заяви, че в последните 
години ЕС променя курса по отношение на кон-
тролираното опожаряване под натиска на държави 
като Испания и Италия. Бе споделено мнение, че 
почистванията с контролирано опожаряване е необ-
ходимо да се извършват около населените места на 
всеки 5 години. 

В Гърция е актуална и дискусията каква растител-
ност е подходяща около населените места. Специа-
листите са категорични, че най-пожароопасни са иг-
лолистните насаждения, но практиката е показала, че 
макар в широколистните пожарът да е низов, те бързо 
го пренасят към иглолистните. Тези изводи са напра-
вени след най-големия в Европа за последните две 
десетилетия пожар в Александруполис преди две го-
дини, при който бяха опожарени 93 000 хектара. Бъл-
гарските експерти се съгласиха с гръцкия си колега, че 
наличието на едновъзрастни насаждения на големи 
площи, които не могат да бъдат отглеждани навреме, е 
предпоставка за поява и по-бързото разпространение 
на горски пожари. 

В края на срещата бе предложено да се осъществи 
обмяна на опит чрез посещение в Гърция, при което 
да се онагледи опитът на южната ни съседка в подго-
товката и екипировката на служителите, превенция-
та, противопожарното устройство и изпълнението на 
противопожарните мероприятия. 

Екстремните пожари в страната зачестяват, повли-
яни от редица фактори, и споделянето на научно дока-
зани практики намалява времето за внедряването им 
и позволява да се избегнат вече изследвани проблеми. 
Механизмите за превенция и управление често са ин-
тердисциплинарни и обхващат голяма част от заинте-
ресованите страни, а опитът от чужбина показва кои 
комбинации работят и как да бъдат внедрени. Адап-
тацията на тази информация и фокусирането върху 
конкретни доказани проблеми е начинът да се спестят 
ресурси и дори човешки животи. 

Екип на списание „Гора“
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